

像抓醉驾那样刹公款吃喝风

潘洪其

今日论语

1月9日举行的深圳市五届政协三次会议上,深圳市委书记王荣痛斥“如果不是公款吃喝,酒店的餐饮价格绝不可能有这么高,公款吃喝就是扰乱市场经济”,引起政协委员的强烈共鸣。王荣说,老百姓对公款吃喝、公款出国给予关注,是时代的进步,遏制公款吃喝可以通过完善改革来大力改进。

公款吃喝之风由来已久,近年来甚至有愈演愈烈之势。公款吃喝抬高酒店餐饮价格,扰乱市场经济,而且败坏党风政风,损害公职人员的道德,影响党和政府在百姓心中的形象,在有些地方和部门,已经发展到了非常严重的地步,必须予以高度警惕。

从文化角度看,如王荣所言,

中国人对吃最讲究,吃是社会人际交往最常见的一个载体,任何方式都替代不了吃,“如何净化中华文化是一个值得深思的问题”。正是“吃文化”的盛行,为公款吃喝提供了社会文化的土壤,因此,要遏制公款吃喝,必须致力于净化社会文化土壤。这是一项长期工作,需要持之以恒,锲而不舍。

同时,依法对公款吃喝行为进行追究、惩处,有助于加大社会公众对公款吃喝的监督力度,减轻一些地方和部门以及公职人员对公款吃喝的“依赖”,也有助于净化社会文化土壤。这是一项十分庞大的工作,需要从一个个具体的案例入手,也需要从宏观层面改革机制、完善制度,点面结合,常抓不懈。

王荣谈到“目前抓醉驾就很好”,这对遏制公款吃喝是颇有启

发的。醉驾入刑加大了对醉驾行为的惩处力度,促使一些人迅速改掉酒后开车的不良习惯,如果公款吃喝也正式入刑,那些热衷于安排、参与公款吃喝的人,是不是该有所收敛呢?

这几年,一直有人大代表、政协委员和有关专家建议修改刑法,增设“挥霍浪费罪”,以遏制公款吃喝之风。其实,如果能够认定一些性质严重的公款吃喝者侵占了财政资金,就可以依据现行《刑法》,对行为人课以侵犯财产罪或贪污罪。这样的判案已有先例——2009年10月,浙江舟山市中级法院以贪污罪、受贿罪一审判处某卫生院长傅平洪有期徒刑11年,傅用于吃喝玩乐的44万元公款被全额认定为贪污款。我们缺少能对公款吃喝行为进行约束和制裁的法

律,缺少的是保障这些法律能够严格执行的法治环境和法治文化。

醉驾入刑有助于遏制醉驾行为,维护交通安全,对醉驾行为如何判定,需要有一套严格的、可操作的鉴别标准。同样,判定某一起公款吃请是正常的公务接待,还是涉嫌侵占财政资金的非法行为,也需要有一套严格的、可操作的鉴定标准。为此,需要完善公务接待制度,明确区分正常公务接待和挥霍浪费的界限,并通过财政预算立法环节严格把关,对超过预算安排公款吃喝者,一律按侵犯财产罪或贪污罪论处。

惩治醉驾有“刑”可用,遏制公款吃喝也有“法”可依。只要坚持有法必依、违法必究,努力构建有利于严格执法的法治文化环境,以规范、节约的公务消费推动净化“吃文化”,刹住公款吃喝风就大有希望。

观点圆桌

学生冒雨表演 领导撑伞观看?

新闻焦点:浙江温州当地媒体刊登的一张图片引发广泛批评。图片内容是温州市石坦巷小学举行元旦活动,孩子们冒雨起舞,为台上穿着雨衣、有人撑伞的领导表演节目。温州市鹿城区教育局局长就此事公开致歉,活动组织者、当事校长停职检查。

侵犯学生权利

校方难逃侵犯学生权利、谄媚领导的嫌疑,而且把教育者言传身教的好传统丢得一干二净。更让人担忧的是,如果此事被孩子熟记在心,人生观、价值观受到误导,不啻是在腐蚀社会的未来。

胡艺

“观众”也有责任

那些在台上观看的官员,也推脱不了责任。他们应该向校方建议取消活动,甚至可以拒绝观看表演,而不是坦然接受孩子冒雨表演的事实。没有了“观众”,校方还会让孩子冒雨表演吗?池墨

太重形式主义

问题关键不在于谁撑伞谁冒雨,而在于,既然下雨,活动为什么还要继续?这样重形式、重“表演”而轻“内涵”的教育活动,意义并不大,但学校和教育部门为什么乐此不疲?陈一舟

评论责编 郁晶陶

E-mail:xmpl@wxjt.com.cn

“宁可毒死不能穷死”何日终结?

吴杭民

的排污大户、号称“世界最大抗生素生产企业”的石药集团,就是在河北遭到抵制后,搬迁到了托克托县。石药集团距离最终端的“污水湖”约23公里,其间埋有地下排污暗道。不可思议的是,管道和蓄水池竟是当地政府给污染企业“量身定做”的。

招商引资,的确是发展地区经济的重要抓手,但必须以保护民生利益、保护环境、有利于可持续性发展为前提。然而,一些官员为何还认为“宁可毒死不能穷死”?污染企业何以“东边不排西边排”?要改变发

展理念,首先需要科学的绩效考核机制与之相适应,为此,各地正在弱化“GDP指标”、强化“民生指标”。可如果环保执法的力度微弱,就不足以震慑污染企业;“环保绩效考核”若欠缺“火力”,官员也就没有转变理念的压力和动力。

我国国民经济和社会发展“十二五”规划纲要指出,“加快制定并完善有利于推动科学发展,加快转变经济发展方式的绩效评价考核体系和具体考核办法,弱化对经济增长速度的评价考核,强化对结构优化、民生改

善、资源节约、环境保护、基本公共服务和社会管理等目标任务完成情况的综合评价考核,考核结果作为各级政府领导班子调整和领导干部选拔任用、奖励惩戒的重要依据。”有专家解读认为,相比“十一五”时期,“十二五”规划纲要对环保考核提出了更具体、明确的要求,环保考核在整个经济社会发展中将发挥更为重要的引导、激励与约束作用——期盼环境保护绩效考核机制能更有威力和刚性,让“宁可毒死不能穷死”的畸形发展观早日被时代的车轮“碾碎”。

一片灰蒙蒙,还算轻度污染?

按照老标准中的日报周期,今天的空气质量指的是昨天中午12时到今天中午12时的平均值,因此平均下来今天仍将为“轻度污染”

本报讯 (记者 郭剑烽)“这么灰蒙蒙的天,太阳整个埋在灰堆里了,怎么还说是轻度雾霾、轻度污染?”今天一早起来看到外面一片灰蒙蒙,市民范先生马上收听天气预报,查看上海市环境监测中心网页,

“轻度雾霾”和“轻度污染”的两个“轻度”字眼让他很是疑惑。

记者了解到,此次污染过程是受冷空气南下扩散后污染输送及区域雾霾影响,随着冷空气过境,污染过程就会结束,预计明天有所好转。

截至10时,本市空气污染指数(API)已超过100,当前10时吸入颗粒物浓度为0.34毫克/立方米。环保部门提醒心脏病和呼吸系统疾病患者等易感人群,减少体力消耗和户外活动。

对于“轻度”污染的界定,环保

部门解释,由于目前新标准尚未出台,按照老标准中的日报周期,今天的空气质量指的是昨天中午12时到今天中午12时的平均值。由于这一波污染是从今天凌晨3时起开始发威,而在此之前的15个小时都为

正常值,因此平均下来今天仍将为“轻度污染”。不过这种情况很快将有所改观。因为即将出台的新《环境空气质量标准》及其配合使用的《环境空气质量指数(AQI)日报技术规定》中,将日报周期修改为更贴近老百姓习惯的0时到24时。

另外,PM2.5的发布将大大减低数值与公众感觉的差异。市环保局局长张全预测,PM2.5纳入监测数据后,申城的空气质量优良率将从现在的90%以上降低至75%到80%。换句话说,本市全年污染天数将增加10%~15%,也就是36天至55天。

2011年《上海年鉴》出版发行

本报讯 由中共上海市委副书记殷一璀担任主编,市委常委、副市长屠光绍和市委常委、宣传部长杨振武担任副主编的2011年《上海年鉴》日前正式出版发行。

本卷年鉴以上海世博会为记述重点,特设中国2010年上海世界博览会专栏,首次简明记载上海世博会的展示、活动、论坛、保障等内容,为这一举世瞩目的盛会留下了珍贵的历史记录,也为

正在编纂的《上海世博会志》留存了基础资料。

本卷年鉴版面字数166万字,设51个栏目,314个分目,1831个条目(包括资料条目32条),图照479幅,表格149张,附主题索引、资料索引、表格索引、图片索引,涵盖2010年上海自然、政治、经济、文化、社会等各方面发展情况,内容翔实、图文并茂、版式新颖,颇具存史及查考等利用价值。

宝山集中启动78个项目

本报讯 (记者 郭剑烽)大场区域的宜家家居,将与周边红星美凯龙、百安居等,打造北中环全新的现代家居集聚区;共康地区高星级宾馆洲际快捷酒店和酒店式公寓,将弥补这一地区商业配套服务方面的空白;复旦软件园高新技术产业基地项目,积极打造集计算机

软硬件研发、成果孵化、人才培养等为一体的高科技产业园区……前天,宝山区在全市率先集中启动总投资393亿元的78个项目,总投资393亿元,涵盖整体转型、现代服务业、先进制造业、民生改善、保障性住房等五个方面。副市长艾宝俊出席仪式。

上海第二届“平安卫士”揭晓

“十佳派出所所长”首次出炉

本报讯 (首席记者 潘高峰)昨晚,由市委宣传部、市总工会和市公安局联合主办的第二届“平安卫士”暨上海公安机关首次“十佳派出所所长”评

选揭晓。10位市民群众和10位公安民警荣获“平安卫士”称号,10位公安派出所所长荣获“十佳派出所所长”称号。市委常委、市委政法委

书记吴志明,市委常委、市委宣传部长杨振武,市人大常委会副主任、市总工会主席钟燕群,副市长、市公安局局长张学兵等出席颁奖典礼。

“平安卫士”名单

曹联海	市公安局轨交总队刑侦大队保安中队中队长	韦健	刑侦总队二支队挂职副支队长
瞿洪新	强生长海出租汽车有限公司营运驾驶员	雷震	轨道交通总队三大队探长
蔡非亚	虹口区江湾镇街道学府居委党支部书记	蒋敏	浦东分局经侦支队一支队副支队长
蔡金弟	奉贤区金汇镇泰日居民委员会副主任	邹克耀	虹口分局四川北路派出所民警
项全雄	黄浦区个体劳动者	陈德骅	普陀分局桃浦派出所民警
杨伯寿	杨浦区延吉街道人民调解员	谢明萱	杨浦分局五角场派出所民警
丁满良	上海市保安服务总公司徐汇区公司保安队员	周云连	黄浦分局打浦桥派出所民警
高铭言	上海铭言企业管理有限公司总经理兼党支部书记	王登海	闸北分局交警支队支队长
杨重远	崇明县东门中学学生	钱勇	松江分局交警支队二中队民警
瞿良玉	浦东新区东沟居民区党支部书记	原鹏飞	消防特勤支队队队长中队排爆班副班长

“十佳派出所所长”名单

缪敏	浦东分局航头派出所所长	施煜	虹口分局广中路派出所所长
俞铭涛	黄浦分局南京东路派出所所长	沈志平	闵行分局古美路派出所所长
迟建宏	长宁分局天山路派出所所长	陈春华	松江分局荣乐东路派出所所长
陈伟	静安分局静安寺派出所所长	陈永强	青浦分局徐泾派出所所长
叶新华	普陀分局长寿路派出所所长	吴强	奉贤分局庄行派出所所长